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 ؟ 6من  3ما لنسبة المئوية لعدد 
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 ؟6من ٪  50ما لعدد الذي يساوي 

 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 

 جـ
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50  ×6 = 

 جـ
100 

300 = 3 = 

 ؟ 3منه يساوي ٪  50ما لعدد الذي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جـ
50 

3  ×100 = 

 جـ
50 

300 = 6 = 

3 
 100 ك

50 = 

 إيجاد الكل إيجاد الجزء إيجاد النسبة المئوية

 جـ
 100 ك

 = ن

 مثال  مثال  مثال 

 



 (الربح)الزيادة 
 النسبة المئوية×  السعر الأصلي = مقدار الزيادة 

 مقدار الزيادة+ السعر الأصلي = السعر الجديد 
 

أوجد السعر الجديد؟                     ٪20ريال وزيادة  500جاهز سعره /مثال

 .                              ×  500  =مقدار الزيادة 

 ريال                     600=  100 + 500= السعر الجديد  

20 
100 = 100 

 إيجاد السعر الأصلي
 النسبة المعطاةــــ  100   =نسبة البيع 

 .التناسب المئوي                      بإستخدام

 

 كم كان سعره الأصلي؟  ٪20ريال بعد خصم  400عرض جهاز بقيمة /مثال

 80=    20ــــ   100= نسبة البيع  

 

 

   

 جـ
 100 ك

 = ن

400 
 100 ك

80 = 

 ك =
80 

 ريال 500 = 100×  400

 (التخفيض)مقدار الخصم 
 

 النسبة المئوية× السعر الأصلي = مقدار الخصم 
 مقدار الخصم –السعر الأصلي = السعر الجديد 

 
 أوجد السعر الجديد؟ ٪ 20ريال وخصم  500/ مثال

 

 .×                           500=  مقدار الخصم 
 

 ريال 400=  100 – 500=  السعر الجديد 

 

20 
100 = 100 

 الزكاة
 2.5= نسبة الزكاة  

   

 ريال ما مقدار الزكاة؟ 60000توفر هند /مثال

 .                                     × 60000= مقدار الزكاة 
                            

 طريقة أخرى  

                       . 

 

   

2.5 
 ريال 1500 = 100

 المبلغ

40 

60000 

40 
 =مقدار الزكاة  = ريال 1500 =

 





 المتوسط الحسابي
 
 
 

 المتوسط الحسابي؟ 11،  9،  8،  10: مثال 
  

 مجموع البيانات
 عددها

10  +8  +9  +11 
4 

38 
4 

= 9.5 = 

 المنوال 
 العدد الأكثر تكرارا  

 
 المنوال؟ 4،  5،  2،  4: مثال 

 

 كرارتهو العدد الأكثر  4
   

 عدد البيانات فردي 
 الوسيط هو العدد الواقع في المنتصف

 

 ؟ 4،  1،  5،  2،  6الوسيط للبيانات : مثال
1  ،2  ،4  ،5  ،6   

   4الوسيط هو  

 عدد البيانات زوجي
 الوسيط هو متوسط العددين المتجاورين في المنتصف

 

 ؟2،  1،  5، 4،  3،  6الوسيط للبيانات : مثال
1  ،2  ،3 ،4 ،5  ،6 

 4+  3 الوسيط هو
2 

= 3.5 

 مقاييس النزعة المركزية

 الوسيط
 البيانات مرتبة ترتيبا  تصاعديا  

 

 المدى
 أصغر قيمة –أكبر قيمة = المدى 



2 
4 

8 

  

10 

12 

 التمثيل بالأعمدة

 هو طريقة للمقارنة بين البيانات باستعمال الأعمدة
 

 ......تكون البيانات في الجدول حروف ، أيام ، أسماء ، مدن، 
 ويكون تمثيلها بأعمدة ويكون بينها مسافات

6 

  

ية
فن

 ال
ل

ما
لاع

ا
 

 الطلاب

رار
تك

ال
 

 الزمن

 مثال  مثال 

2 
4 

8 

  

10 

12 

 المدرج التكراري

تستعمل فيه الأعمدة لتمثيل تكرارات البيانات 
 العددية المنظمة في فئات

 

( إلى .... من ) الجدول فئات وفترات تكون البيانات في 
   ويتم تمثيلها بأعمدة ليس بينها مسافات

6 

  

 

 التمثيل بالنقاط

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 

× × × × × × × × × × × × × × × × × 
× 

× × × 
× 

× × × × 

 القيم المتطرفة 
 بشكل                                    بيانات متجمعة هو العنقود أو التجمع  تكون بعيدة عن بقية القيم

 قيمة متطرفة أخرى                                                         بشكل قريبقريب                              

 المدى
 الفرق بين أكبر وأصغر عدد



 

 هي ناتج واحد أو مجموعة نواتج:  الحادثة

 

 هي كل ما يمكن أن ينتج من التجربة: النواتج

 حادثتان متتامتان

 ( = سوداء)ح 1
7 

 ( = ليست سوداء)ح 6
7 

7 
7 

6 
7 

1 
7 1 + = = 

 عدد النواتج في الحادثة

 العدد الكلي للنواتج الممكنة
 = الحادثة  احتمال 

 1 = (  عدد زوجي) ح
2 

3 
6 = 

} 2    ،4      ،6  { 

1      ،2     ،3     ،4      ،5     ،6 

 





 

 زاوية قائمة

 °90قياسها  

 زاوية حادة

 °90قياسها أقل 
 زاوية منفرجة

 °  180و  ° 90قياسها بين  
 زاوية مستقيمة

 °  180قياسها   

 

1 

2 3 4 

1 2 
3 

4 

 زاويتين مُتتامتين

 °90=    2 <ق +   < 1ق

 زاويتين متكاملتين

 °180=   4 <ق +   < 3ق

 المتقابلة بالرأس

 2 <ق =    < 1ق

 4 <ق =    < 3ق

 المتجاورة

5 >   ،> 6 

5 
6 

 



 البيانات المعطاة في السؤال على هيئة

 عرض البيانات بالقطاعات الدائرية
 (إنشاء قطاعات دائرية)

 أعداد نسب مئوية

 تحليل القطاعات الدائرية
 (تفسير القطاعات الدائرية)

 أي الفئات اعلى نسبة؟

 أي الفئات أقل نسبة؟

؟1ما   للون الأكثر تفضيلا 

 قارن بين الفئتين

 ؟.........ماعدد
 .......... = عدد

 العدد الكلي× النسبة المئوية 
 (المجموع الكلي)نوجد العدد الكلي 

 نكتب النسب المئوية  نحسب النسبة التي تقارن عدد كل فئة
 على صورة كسور عشرية

 نوجد بالدرجات ما يمثله كل قطاع دائري 
 =.... 360× النسب المئوية على صورة كسر عشري  

 نرسم القطاعات الدائرية

 °360مجموع الزوايا في القطاعات الدائرية يساوي  ◄

 ٪100مجموع النسب في القطاعات الدائرية يساوي  ◄

 



 تصنيف المثلثات باستعمال الزوايا

   
   

 تصنيف المثلثات باستعمال الاضلاع

 
 

 
 

 °180مجموع قياسات زوايا المثلث يساوي 

 

 

 

 °  180=  °ع+ ° ص+ ° س

 °ع

 °ص °س

 



 360مجموع قياسات زوايا الشكل الرباعي يساوي 

 360= ل + ع + ص + س 

: الأضلاعمتوازي 

 شكل رباعي

:   المستطيل

 المعين

: المنحرفشبه 

المربع 

 



 أضلاعهما المتناظرة متناسبة زواياهما المتناظرة متطابقة

 أ جـ
 د و

 ب جـ
 هـ و

 أ ب
 = = د هـ

أ  د    < >  ≅ 
ب  هـ   < >  ≅ 
جـ  و  < >  ≅ 

 ب

 و د جـ أ

 هـ

 ح
 ز

 ي ط

 ك

 ل

 ن م

 ط ي
 م ن

 ح ط
 ل م

 ز ح
 ك ل

= = 
 ي ز

 ن ك
= 

ز  ك    < >  ≅ 
ح  ل   < >  ≅ 
ط  م  < >  ≅ 
ي  ن  < >  ≅ 

 





 نق

 ع

 ق
 ق

 ق

 ع

 

 مساحة الدائرة

 نق× ط =  م 
 

 

 

 محيط الدائرة

 ق× ط = مح   أونق  × ط × 2= مح 
 

 

 مساحة المثلث

 1 ع× ق × =     م 
2 

 مساحة شبه المنحرف

 1 (ق  +   ق) ع × =     م 
2 

 نق
 ق

 القاعدة الاولى  ( ق )  الأرتفاع( ع) نصف القطر( نق)،  3.14 ≈ط  القطر( ق)نصف القطر             ( نق)،     3.14 ≈ط 
 القاعدة الثانية( ق  )                             

 الأرتفاع( ع)القاعدة     ( ق)

2 
2 1 

1 

2 

2 

1 

 =ط 
22 
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 المخروط

 .له قاعدة واحدة فقط•
 القاعدة عبارة عن دائرة•
 له رأس واحد•

 الأسطوانة

 .فقط قاعدتان لها•

 .القاعدتان عبارة عن دائرتين متطابقتين•

 .ليس لها رؤوس أو أحرف•

 

 الكرة

تبعد جميع النقاط على الكرة المسافة نفسها عن •
 .المركز

 .لا يوجد لها أوجه أو قواعد أو أحرف أو رؤوس•

 الهرم

 .له على الأقل ثلاثة أوجه جانبية مثلثية الشكل•

 .له قاعدة واحدة عبارة عن مضلع•

 يسمى الهرم بناء  على شكل قاعدته•

 المنشور•

 .له على الأقل ثلاثة أوجه جانبية كل منها متوازي أضلاع•

يُسمى الوجهان العلوي والسفلي قاعدتا المنشور، •

 .وهما مضلعان متطابقان ومتوازيان

 .يسمى المنشور بناء  على شكل قاعدته•

  

 منشور مربع
 (مكعب)

 منشور ثلاثي

  

 هرم ثلاثي هرم رباعي منشور مستطيلي

 المركز

 أسطوانة

 كرة مخروط

 



  

  

 

 حجم المنشور الرباعي

 ع× ض×  ل= ح      أوع     ق=ح 
 

 

 حجم الأسطوانة

 2 عط نق = ع   أو    ح ×  ق= ح 

  

 نق

 ع

 مساحة القاعدة
 مستطيل 

 ض× ل = ق 

 ع

 ل
 ض

 

 حجم المنشور الثلاثي

 ع×  ق= ح 
 

 

 مساحة القاعدة 
 مثلث 

 1 ع× ق =       ق 
2 

مساحة القاعدة 
 دائرة 

 نق× ط = ق 
 

2 

 ع

 





2 

2ق  

 1ق

 ع

 نق

  

 ل

 ل  

 ض

 ع  

 ق

 ع

 ق

1 
2 

 مساحة المربع

 ل× ل = م 

1 
2 

 مساحة المستطيل

 ض× ل = م 

 مساحة متوازي الأضلاع

 ع× ق =  م 

 مساحة شبه المنحرف

 ( 2ق+ 1ق) ع × =     م 
 طول الضلع( ل)

 العرض( ض)الطول ، ( ل)

 الأرتفاع( ع)القاعدة  ،  ( ق)

 مساحة الدائرة

 نق× ط =  م 
 نصف القطر( نق)،   3.14 ≈ط 

 مساحة المثلث

 ع× ق × =     م 
 الأرتفاع( ع)القاعدة ، ( ق)

 القاعدتين( 2، ق1ق)،   الأرتفاع( ع)

1 
2 

1 
2 

2 

 



 

 ع×  م= ح 

 

 1 ع×  م× =        ح 
3 

 ع× ( ض× ل= )ح

  
 ع

 ل
 ض

 1 ع× (ع  ×ق ×=)     ح
 1 ع× ( ض× ل=      )ح 2 ع× ( نق×  ط= )ح 2

 1 ع× (ع  ×ق ×=       )     ح 3
2 

1 
 1 ع× ( نق×  ط=     )ح 3

3 
2 

 مساحة سطح الهرم  مساحة سطح المنشور والأسطوانة

 الارتفاع× محيط القاعدة = مساحة الجانبية 

 (مساحة القاعدة× 2+ )المساحة الجانبية = المساحة الكلية 

 الارتفاع الجانبي× محيط القاعدة × =        المساحة الجانبية 

 (مساحة القاعدة+ )المساحة الجانبية = المساحة الكلية 

1 
2 

 ع× مح =  جـ

 م2+ جـ=  ك

 1 ل× مح ×=        جـ
2 

 م+ جـ =  ك

 1 الارتفاع× مساحة القاعدة ×=         الحجم  الارتفاع× مساحة القاعدة = الحجم 
3 

 حجم الهرم والخروط حجم المنشور والأسطوانة

 ع

 ق
 ع

  

  

 نق

 ع

 نق

 ع

 ق ع

 ع

 ل

 ض

 ع

 ل

 





 تبسيط العبارات الجبرية

 الحدود المتشابهة
 هي متغيرات بالقوى نفسها

 المعاملات
 العامل العددي لحد يشتمل عل متغبر

 الثوابت 
 متغيرالحد الذي لا يشتمل على 

 المعادلات

 المعادلات ذات الخطوتين

 لكتابة معادلات ذات الخطوتين

 ــــــ(   أقل من ، الفرق)

 (يزيد ، أضيف )

 (  جزء ، أجزاء)

 (مثلا ، ضعف ) 

 

+ 
÷ 

2× 

1 
2 

 
 
 

   6=    3 –س 
   
 

+3 +3 

   9= س 
 

 18= س 

1 
2 

2 × 2 × 

 الخطوتينلحل معادلات ذات 
    

 أولًا نجمع أو نطرح ثم نضرب أو نقسم  

 في الطرفين 3نجمع 

 2نضرب طرفي المعادلة في 

 4-ص 5=    2+ ص 3
 ص3-ص            3-
 
   4-ص 2=     2       

     +4                  +4 
               

 ص 2=    6      
 
 

 ص=  3         
 

2 2 

 من كل طرف ص3نطرح 

 في الطرفين 4نجمع 

 2نقسم  الطرفين على 

 المعادلات تتضمن متغيراً في طرفيها 
 

 نجعل المتغيرات في طرف و الأعداد في الطرف الأخر من المعادلة

 4+ س 2 –س 3+ س 
 الحدود المتشابهة

 س 2-س 3س ، 

 4+ س 2 –س 3+ س 
 المعاملات

1 ،3  ،- 2 

 4+ س 2 –س 3+ س 
 الثوابت

4 

 

 مثال  مثال  مثال 



 المتباينات

 أصغر من

 أقل من

 أكبر من

 أكثر من

 أصغر من أو يساوي

 أقل من أو يساوي

 على الأكثر

 أكبر من أو يساوي

 أكثر من أو يساوي

 على الأقل

 الجمع  والطرح الضرب و القسمة

 4<    3  -س  
           +3   +3 
 

 7<   س  

 في الطرفين 3نجمع 
 إشارة المتباينة تبقى صحيحة

 موجبعند ضرب  أو قسمة طرفي المتباينة في عدد 

 إشارة المتباينة تتغير حتى تبقى صحيحة
 سالبعند ضرب أو قسمة طرفي المتباينة في عدد 

 12<    س  6
 
 

 2<   س  

 6اقسم الطرفين على 
6 6 

-1 
3 

 
 
 

 5≥  س 
   
 

(                   3-)اضرب في 
 1- واعكس إشارة المتباينة

3 

 
 (3-)×  × 3-   5≤  س 

 
  15 -≤  س 

 12<    س  6

 4<    3  -س  

< > ≤ ≥ 

 1> س

1 2 0 1 2 0 

 1< س

1 2 0 

 1≥ س 1≤ س

1 2 0 

 حل المتباينات

 مثال  مثال  مثال  مثال 

 مثال 

 مثال 
 مثال 

 





 المخرجة القاعدة المدخلة

 (س)د س3 س

-1 3 ×(-1) -3 

0 3  ×0 0 

1 3 ×1 3 

 يمكن تمثيل الدوال بالجدول والتمثيل البياني ، والأزواج المرتبة
 ويمكن التعبير عنها لفظيا  

 بيانيا   1+ س = مثل الدالة ص 
 ارسم جدول اختر أربع قيم للمدخلة س :  أولا   

 عوض القيم بدلا  من س لإيجاد المخرجة ص: ثانيا  

 مثل الأزواج المرتبة، وارسم خطا  مستقيما  يمر بجميع النقاط:  ثلاثا  

 (س،ص) (س)د 1+س س

0 0  +1 1  (0  ،1) 

1 1  +1 2  (1  ،2 ) 

2 2  +1 3  (2  ،3) 

3 3  +1 4  (3  ،4 ) 

 تسمى المعادلة التي تُمثل حلولها بيانيا  بخط مستقيم
 دالة خطية 

 الدوال  تمثيل الدوال الخطية

}  - 3  ،0   ،3{  

 س 3( =  س) د 

 المدخلة المخرجة

 3-س (= س)إذا كان د(  2) قيمة د
   3  - 2(  =  2) د                                      
 1-(  =  2) د                             

 

 س3( = س)أكمل جدول الدالة د

قيم المدخلات 
  }1،   0،   1 -  { المجال 

قيم المخرجات 
 المدى

 مثال 

 مثال 

 :  مثال

 المتتابعات 

2        ،4       ،6       ،8     ،.............. 

+2 +2 +2 

الحد 
 الأول

الحد 
 الثاني

الحد 
 الثالث

الحد 
 الرابع

 أساس المتتابعة
 وهو الفرق بين أي حدين متتاليين

 د ويرمز له 

االمتتابعة   هي مجموعة من الأعداد ويُسمى كل عدد فيها حد 

هي متتابعة يكون الفرق بين أي حدين المتتابعة الحسابية 
 متتاليين ثابت

يمكن كتابة المتتابعة باستعمال حدها النوني                                                 
 الذي يربط بين رقم الحد وقيمته

 
 
 

 2= د الفرق بين كل حدين متتاليين ثابت 
 وكل حد يساوي ضعف رقم الحد

 ن2فتكون عبارة الحد النوني هي 
 

 مثال  ..............،     8،       6،       4،        2

 مثال 

 



 ميل المستقيم

 مثال 
 (-4  ،-2   ( )6  ،-1) 

3 
 1 =م  15

5 
= 

-3 
4 

 =م 

-5 
 =م  2

-5 -5 -5 

+2 +2 +2 

 -1 -  (-2) 
6– (-4) 

 =م 

-1  +2 
6  +4 

 =م 

1 
10 

 =م 

 حركة التغير الرأسي والأفقي
 فوق               موجب
 تحت               سالب
 يمين              موجب
 يسار             سالب

 التغير الطردي

 تغيرا  طرديا  عندما تكون النسبة بين كميتين ثابتة فإن العلاقة بينهما 
 ثابت التغيروتسمى النسبة الثابتة 

 ص ك س= ص أو    
 معادلة التغير الطردي هي =ك س

 8 7 6 5 الصور س

 32 28 24 20 الثواني ص

 الثواني ص
 الصور س

24 
6 

 =4 

20 
5 

28 
7 
32 
8 

 =4 

 =4 

 =4 
 النسب نفسها، 

 4فالدالة تمثل تغيرا  طرديا  وثابت التغير يساوي 
 

 13 12 11 10 العمر س

 8 7 6 5 الصف ص

 الصف ص
 العمر س

6 
11 

5 
10 

1 
2 

= 

 النسب ليست نفسها، 
 فالدالة لا تمثل تغيرا  طرديا  

 

 الجدول الرسم
 
 
 

 الإحداثيات

 غير متناسبة  متناسبة 

 (ص    -ص    ) 
 1 =م  (س  –س   )  

1 2 

 التغير في ص 2
 التغير الرأسي =م  التغير في س

 =م  التغير الأفقي

 أمثلة مثال 

 مثال  مثال 

 





6 
2 
4 

8 

  

10 

12 

 المدرج التكراري

تمثيل بياني يعرض البيانات العددية منظمة في 
 فئات متساوية

 الخطوات لإنشاء المدرج التكراري 
 .اختر فئات مناسبة لتكوين جدول تكراري1)

   

 .ارسم المحورين الأفقي والرأسي، وسمها واكتب العنوان( 2
 

 .قسم المحور الأفقي بحسب الفئات في الجدول التكراري( 3
 

ا لكل فئة بحيث يساوي ارتفاعه التكرار المقابل( 4  .ارسم عمود 

 أعداد

6 

  

 مثال 
 البيانات المعطاة في السؤال 

 على هيئة

 (إنشاء قطاعات دائرية)

 نسب مئوية

 نوجد العدد الكلي
 (المجموع الكلي) 

 نحسب النسبة 
 التي تقارن عدد كل فئة

 نكتب النسب المئوية 
 على صورة 

 كسور عشرية

 نوجد بالدرجات ما يمثله كل قطاع دائري 
 =.... 360× النسب المئوية على صورة كسر عشري  

 نرسم القطاعات الدائرية

 القطاعات الدائرية

 تستعمل لمقارنة أجزاء من البيانات بمجموعة البيانات كلها
 °360مجموع الزوايا في القطاعات الدائرية يساوي  ◄

 ٪100مجموع النسب في القطاعات الدائرية يساوي  ◄

 



 مقاييس التشتت

 المدى الربيعي الربيع الأعلى الربيع الأدنى
 الفرق بين الربيعين الأعلى والأدنى وسيط النصف الأعلى من البيانات وسيط النصف الأدنى من البيانات

 (الربيع الأعلى ــــ الربيع الأدنى)

20      ،24      ،41      ،85      ،85      ،123      ،139      ،204 

 85+ 85 الوسيط
2 = 85 24  +41 

 الربيع الأدنى 32.5 = 2
123 +139 

 الربيع الأعلى 131 = 2

    98.5  = 32.5  – 131 =الربيع الأدنى  –الربيع الاعلى = المدى الربيعي 

 التمثيل بالصندوق وطرفيه

 المدى 

 مقاييس النزعة المركزية والمدى

 المنوال الوسيط المتوسط الحسابي
العدد الأوسط أو                                                             مجموع القيم مقسوما  على عددها

متوسط العددين الاوسطين                                
 في البيانات المرتبة ترتيبا  تصاعديا  

ا  القيمة الأكثر تكرار 

 5=  4 – 9= ( أكبر قيمة ـــ أصغر قيمة=)          

4      ،4     ،6      ،7      ،9 

5 6 4+4+6+7+9 
5 

القيمة  4هو المــنوال  6= الوســيـط  = المتوسط الحسابي 30 =
 العظمى

الربيع 
 الوسط الأعلى

الربيع 
 الأدنى

القيمة 
 الصغرى

يستعمل خط الأعداد لبين انتشار 
 مجموعة من البيانات

 ارسم خط الأعداد بحيث يتضمن القيمتين العظمى والصغرى( 1
حدد القيم القصوى، والوسيط، والربيع الأعلى، والربيع الأعلى ( 2
 ارسم الصندوق وطرفيه(3

 التمثيل بالساق والورقة

 تكون البيانات مرتبة تصاعديا  أو تنازليا  
أوجد أكبر و أصغر عدد في البيانات، ثم حدد رقم المنزلة الكبرى 1)

 لكل منهما
 .ارسم خطا  رأسيا ، ثم سجل السيقان على يسار الخط2)

 اكتب الأوراق المناظرة لكل ساق على الجانب الآخر من الخط3)
رتب الأوراق ترتيبا  تصاعديا ، كرر الورقة بقدر عدد مرات ظهورها 4)

 .في البيانات
 ثم ضع مفتاحا  يوضح كيف تقرأ البيانات  

 :  مثال

 :  مثال

 

 الورقة          الساق

52،61 ،42،60 ،44 ،50 ،42 ،55  ،49 ،46   4 
 
5 
 
6 

9  6  4  2  2 
 

5  2  0 
 

1  0 

 :  مثال

2 |5  =52   

 





 العينات المتحيزة
 

 العينة الملائمة
أفراد المجتمع  تتكون من

 الذين
 .يسهل الوصل إليهم 

 

 
 العينة التطوعية

 أفراد يرغبون  تتكون من
 .في الانضمام إلى العينة

 

 العينات غير المتحيزة                                                         
 

 عينة
 عشوائية بسيطة 

 

 فرص اختيار عناصر أو
 .أفراد المجتمع متساوية 

 
 عينة

 عشوائية طبقية 
 

يقسم المجتمع إلى مجموعات 
 متشابهة غير متداخلة

، ثم يتم اختيار عينة عشوائية بسيطة  
 .من كل مجموعة

 

 
 عينة 

 عشوائية منتظمة
 

يتم اختيار العناصر أو الأفراد وفق 
 فترة زمنية محددة 

أو فترات متساوية من العناصر أو 
 .الأفراد

 

 الاحتمال

 .هو أي واحد من الخيارات الممكنة لتجربة ما الناتج   ◄

 هي ناتج واحد أو مجموعة نواتج الحادثة ◄

 .هو العدد الكلي لنواتج الحوادث الممكنةفضاء العينة  ◄

 .هو أحد طرق إيجاد فضاء العينةالرسم الشجري  ◄

 .هي فرص حدوث جميع نواتجها متساويةلحادثة العشوائية ا ◄

 استعمال المعاينة في التنبؤ

 

 الاحتمال النظري والاحتمال التجريبي

على نواتج يتم الحصول عليها   المبنيةالنظري   ◄
 .عن طريق إجراء تجربة

 .على حقائق وخصائص معروفة  المبنيةالتجريبي  ◄

 احتمال الحوادث المركبة

 .تتكون من حادثتين بسيطتين أو أكثر

 احتمال الحوادث  المستقلة ◄                          
 لا يؤثر ناتج إحدى الحوادث في الحوادث الأخرى        

 (ب ) ح × ( أ ) ح ( = أ وَ ب ) ح                                  

 احتمال الحوادث غير المستقلة   ◄                          
 تأثر ناتج إحدى الحادثتين بناتج الحادثة الأخرى   

 

 (ب بعد أ ) ح × ( أ )ح ( = أ وَ ب) ح                                   





 تصنيف كثيرة الحدود
 وحيدة حد

 2، س ص 4،  س 3
 ثنائية

 ص+س 6
 ثلاثية

  1 -ص + س ص 2
 رباعية

 ص+س+2ص2+2س2

 قسمة وحيدات الحد
 عند قسمة قوتين لهما الأساس نفسه  نطرح الأسس 

 2ب 3س= س ب ÷  3ب 4س

 :  الاس الصفري 
 1أي عدد غير الصفر مرفوع للقوة صفر يساوي 

 1=  0س

 ن–أ = ن مقلوب أ: الاس السالب 

 2س/ 1=  2-س

 :  قوى القسمة  
 نوجد كل من قوة البسط و قوة المقام 

 تمييز كثيرة الحدود 

كل حد من حدودها عبارة عن عدد او متغير او حاصل 
 ضرب عدد بمتغير او اكثر بأسس صحيحة غير سالبة 

 ضرب وحيدات الحد 

 لضرب قوتين لهما الأساس نفسه نجمع الأسس 
 2ص 5س10=  4س 2×   2س ص5

 اضرب الأسس لإيجاد قوة القوة،
  8ص=    4× 2ص =   4 ( 2ص)

 لإيجاد قوة حاصل الضرب، أوجد قوة كل عامل
    3(2ص)   3س  3 (3-= )  3 (2س ص 3 -)

 6ص 3س 27-=                                  

 درجتها 
 وحيدة حد

 4س3

 الرابعة

 كثيرة حدود 
 س+ 5س ص2

   السادسة

 



 حالات خاصة من ضرب وحيدات الحد 
 

 2ب+أب2+ 2أ= 2( ب+أ )

 25+ص 10+ 2ص= 2( 5+ص )

 

 2ب+أب2 - 2أ= 2( ب-أ )

 16+س 8- 2س= 2(4-س )

 

 2ب -  2أ( = ب-أ()ب+أ)

 25- 2ب4(=5+ب2()5-ب 2)

 

 ضرب كثيرات الحدود

 (=4+ س ( ) 3-س 5) 
 =12-س 20+س 3- 2س5

 12-س 17+ 2س5

 ضرب وحيدة حد بكثيرة حدود 

 ( = 5-ل ن +  2ل)ن ل 3
 ن ل 15- 2ل 2ن3+ 3ن ل 3

 

 جمع كثيرات الحدود

 نجمع الحدود المتشابهة معا 
 1- 2ن4+ن 8 ( =1-ن (+ )   2ن 4+ ن 7)  

 1-ن 8+ 2ن4الصورة القياسية لها هي 

 طرح كثيرات الحدود
 يحول الطرح الى جمع نظير المطروح 

 (=س- 2س2-)–( س 4+ 2س3)
 =س + 2س2+س 4+ 2س3

 س5+ 2س5

 





 تحليل وحيدة حد
 نعبر عنها بحاصل ضرب عوامل أولية 

     1ومتغيرات بأس 
 ص× س× س× س×  3×  3×  2×  1-=  ص 3س 18-

 تحليل ثنائية حد
 الفرق بين مربعين 

 
 (25- 2س)2 = 50 – 2س2    

 (5+س()5-س)2=                                    

 (أ.م.ق)إيجاد 
 

 

  (ص7 –س )ص 3=  2ص21 –س ص 3
 

 بالتجميع تحليل رباعية حدود أو أكثر

 نحلل كل حدين معا 
 (2+س) 4-( 2+س )س =  8 –س 4-س 2+ 2س

 (4-س( )2+س=)                                     

 جـ +ب س + 2أس  تحليل ثلاثية حدود 

                                                         1=أ عندما   

                                         2+س 3+ 2س
حاصل  نبحث عن عددين

                                                       3ومجموعهما  2ضربهما 
 (1+س()2+س)= 

 

                                                                                       1< أ  عندما    

                                                              2+س 5- 2س2
 نبحث عن عاملين حاصل 

                                                          5–ومجموعهما  4ضربهما 
                                        2+س –س 4 – 2س2=
(                            2-س)-(2-س)س2= 

 (2-س()1-س2=)

                                                                ثلاثية الحدود مربع كامل عندما تكون

                                                                     25+س 20+ 2س4
 25=  25، الحد الأخير 2(س2=) 2س4الحد الأول 

                                       (5()س2)2= الحد الأوسط ،
 2 (5+س2=)

 

 

 حل المعادلات التربيعية

              0= س 8+  2س2   
                                                                                        س2= أ.م.ق

                                                                                                                           0(= 4+س)س2
                                                                                             0= أي س 0= س2اما 
                                                                                            4-=و منه س  0= 4+س

 4-صفر ، :الحلان 

                                                                               0= 5-س 4+  2س   
                                                                                                                              :بالتحليل 

                                                                                                      0(=  1 -س() 5+س )
                                         الحلان هما

 1= س و     5-= س
 

                                                                0=  25+ س 20+  2س4
                                                                   25=  25، الحد الأخير 2(س2=) 2س4الحد الأول 

                                                                                                                              (5()س2)2= الحد الأوسط ،
                                                                                                              كاملمربع هي 

    بأخذ الجذر التربيعي للطرفين  0=  2 (5+س2)                           
                                                                                                          .                      0=  5+س 2

 .                   5-= س 2
 

        . 

   مثال   مثال   مثال

 مثال

 مثال مثال مثال

   مثال   مثال

   مثال

 

-5   
2 

 = س





 
   0< أ إذا كانت قيمة 

 مفتوح للأعلى وله قيمه صغرى 
 جميع الاعداد الحقيقية :  المجال

 }القيمة الصغرى   ≥ص | ص {: المدى
 

   0=    3 +س  4- 2س   
 3-=  س  4- 2س             

 4+ 3-=  4+ س  4- 2س     

  1 =   2 (2-س)                  

 الطرفين بجذر              

 3=و منها س  1= 2-س      

  1=و منها س  1-=2-س       

 جـ = ب س+ 2سكتابة المعادلة  1)

 (معامل س)أوجد مربع نصف ب ( 2

 أضف الناتج في الطرفين ( 3

 اكتب العبارة على صورة مربع كامل(4
 بأخذ الجذر للطرفين  (5

 حل المعادلتين لإيجاد قيمة س( 6
  

 0=   3 +س  4- 2س
                     3=، جـ 4-=، ب  1=أ

 :بالتعويض في القانون

 1= ، س  3= س 

 ب-
 أ2

 =  محور التماثل س 

   0> أ إذا كانت قيمة 
 عظمىقيمه للأسفل وله مفتوح التمثيل 

 جميع الاعداد الحقيقية :  المجال
 }العظمىالقيمة ≤ص | ص {: المدى

 

 
 حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع

 مثال

 مثال

 باستعمال جدول القيم 
 بختيار قيم س وتعويضها بالدالة   

 ثم تمثيل الأزواج المرتبة بيانيا  
 ثم صِل بينها بمنحنى

 بإيجاد
(    س ، ص ) الرأس 

 جـ:المقطع الصادي 

 
 حل المعادلات التربيعية بيانيا  

 
 حل المعادلات التربيعية باستعمال القانون العام

 

 
 
 
       

         
                               

 موجب 
 له حلان

 
 
 
 
  

 

 
 
 
       

         
 المميز

 
 
 
 
  

 صفر
 واحدحل 

 سالب
 ليس له حل

 القيم العظمى والقيم الصغرى

 
 تمثيل الدوال التربيعية

 جـ+ ب س + أ س (= س)دالصور القياسية 

 حل لايوجد حل واحد حلان

 

2 





 تبسيط العبارات التربيعية

 خاصية القسمة خاصية الضرب

 أ       
 = ب

     +       = 

    ×  =          

 =  ب   ×   

 العمليات على الجذور التربيعية

 الضرب الجمع و الطرح

     =   × ×    +     
-    

     +     –    ( =  

 الجذور متشابهة 
 نجمع ونطرح المعاملات 

 الجذور المختلفة
 نقوم بتبسيطها ليظهر التشابه

 ثم نجمع ونطرح معاملاتها

    ×    =       

                       = 0   +     =     ( =   +   -  )    

   =      

 إنطاق المقام

            ب =       7    4ب                                 ب   =    

 تبسيط الجذور

 نحلل ( فردي)أس المتغير 
 ثم نستعمل القيمة مطلقة 

 (  زوجي)أس المتغير 
 2على نقسم الأس 

 |س| =   س        = = |س|   س        س  س               س

 نحلل العدد إلى عوامل أولية

     = × × × ×    
=  ×    =     

إذا كان المقام 
 وحيدة حد

إذا كان المقام 
 ثنائية حد

  
-   =   

-   × 
    ×      ×   +      ×  

 +      ×  

= 
  - 4 

 +      ×  
= 

  
 +      ×  

 ضرب العبارات الجذرية  يشبه ضرب وحيدات الحد

 =-  

      (  =   × )            (      ×) 
 
×     

 =         = (       )   =     

 :  مثال

 :  مثال
 :  مثال

 :  أمثلة

 :  مثال

 :  مثال :  مثال

 

= × 
 0  

    

   

   
= 

  
   

= 
   

       ×  
    ×  × 
× 

      (        ×      )     ×  (       ×       )     ×      ×  (       ×       )     ×  
  
+ 

 

= 
 =]    )       ([ 

  
+ ]    )      ([     

 =]   ×    [  +       

  ×     :  مثال

    

 =      +       

|    | 



 :اضلاعه و زواياه  بين المثلثية العلاقات 

 المسافة بين نقطتين 

 ( 2،ص 1ص)،( 2،س 1س)حيث احداثيي طرفيها 

 قانون المسافة بين نقطتين قانون نقطة المنتصف 

 النسب المثلثية

= 
 المقابل
 الوتر

 أ
 = =أ  جا جـ

 المجاور
 الوتر

 ب
 = =أ  جتا جـ

 المقابل
 المجاور

 أ
 ب

 =أ  ظا

 ب

 س ع أ جـ

  ص
 متناسبة            المتناظرة الاضلاع  ◄

 
 
 
 
 الزوايا المتناظرة متطابقة  ◄ 
أ   س    < ب  ≅  < ص   < >  ≅ 

جـ  ع  < >  ≅ 

 :يتشابه مثلثان إذا كانت

 المثلثات المتشابهة

 جـ أ
 ع س

 ب جـ
 ص ع

 أ  ب
 = = س ص

 أ

 جـ ب

 جـ ب

 أ

 معكوس الدوال المثلثية لإيجاد قياس  زاوية مجهولة

 س =أ  جا
 1- أ>ق =س   جافإن 

 س=أ  جتا
 1- أ>ق =س   جتافإن  

 س= ظاأ
 1- أ>ق =س   ظافإن  

 مجموع مربعي ساقيه=إذا كان مثلث قائم الزاوية فإن مربع الوتر 

 عكس نظرية فيثاغورس
 إذا كانت الأطوال أ ،ب ،جـ لأضلاع مثلث

 ب+ أ = تحقق المعادلة جـ 
 فإن المثلث قائم الزاوية  

 ب+ أ ≠لا تحقق المعادلة جـ 
 لا يكون مثلث قائم الزاوية 

 نظرية فيثاغورس

 أَ 

 جـَ
 بَ 

 

 .أولا  نجعل المتغير الذي نريد إيجاد قيمته في طرف المعادلة 
 ثم نربع طرفي المعادلة للتخلص من الجذر

 حل المعادلات الجذرية

        )               (فإن      4=    س س       
2   =4    2 

 16=  س  
 :  مثال

 °42 جا
 sin42°=0.669 

 °50 جتا
 cos50°=0.643 

 °75 ظا
 tan(56°)=1.482 

(8  ÷ 19)  =65.098 
8 
 أ   <لإيجاد قياس  =أ  جتا 19

 :  مثال نستعمل المعكوس





 
 

 .قسمة مجموع البيانات على عددها

 
 

العدد الأوسط                                                                      
أو متوسط العددين الاوسطين في 

 البيانات المرتبة ترتيبا  تصاعديا  

 
 

 العدد الأكثر تكرارا  في مجموعة البيانات

 

 نتائج الدراسة المسحية تقويم
 العينة كبيرة  وممثلة للمجتمع ومصادر البيانات موثوقة ولا تكون مضللة عند عرضها بيانيا  

 تصــميم دراســة مسـحـية

 منتظمةعشوائية عينة  طبقيةعشوائية عينة  بسيطةعينة عشوائية 
 نفسهللجميع فرصة الاختيار  

 مثلا  
 ارقام طلاب سحب 

 رقم 100كيس به من 
 

          تقسيم المجتمع إلى فئات متماثلة 
 متداخلة    وغير 

 مثلا 
 كل صف طلاب 
 المتوسطةبالمرحلة 

                                                           

 يخضع افرادها لزمن معين 
 محددةفترة زمنية أو 

 مثلا  
 بمصنععينة منتج فحص 
 دقيقة 20كل   

 
 

 العينات العشوائية

 الدراسة 
 المسحية

الدراسة القائمة 
 التجربة على الملاحظات

 

 
 

  مثلا  
 فئران المعمل التجارب على 

 مثلا    
 ملاحظ مجموعة أطفال   
 سلوك معينلدراسة  

 رصد استجابات عن طريق 
 المجتمععينة من   

 أساليب جمع البيانات

 تحليل نتائج الدراسة المسحية

 

 المنوال الوسيط المتوسط الحسابي



ت
شت

لت
س ا

يي
قا
م

 

 .الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمة :المدى¾

 .تقسم البيانات إلى أربع أقسام: الربيعيات¾

 .الفرق بين الربعين الأعلى والأدنى: المدى الربيعي¾

متوسط القيم المطلقة للفرق بين  :المتوسط الإنحراف¾

 .الحسابي متوسطهاكل قيمة و 

الفرق بين كل قيمة  يحسب عن طريق إيجاد مربع: التباين¾

 .الحسابي ثم جمعها وقسمها على عددها ومتوسطها

 .الجذر التربيعي للتباين :الانحراف المعياري¾

 احصائي العينة ومعلمة المجتمع

 الحوادث المركبة
 

 حوادث مستقلة
 (ب)ح × ( أ)ح= ( أ و ب) ح

 حوادث غير مستقلة
 (ب بعد أ) ح× ( أ)ح =(وب أ)ح

 حوادث متنافية
 (ب)ح( + أ)ح( = ب أ  أو )ح

 حوادث غير متنافية
 (أ و ب)ح-(ب)ح(+أ)ح(=أو  ب  أ)ح

 ممكن أن تقع معا  بنفس الوقت هي حوادث لا يمكن أن تقع معا   تؤثر على الأخرى نتيجة أحدهما على الأخرى لايؤثروقوع حادثة 

رمي مكعب أرقام مرتين : مثلا  
 وظهور عددين

اختيار لعبتين لطفل تواليا : مثلا  
 من بين مجموعة ألعاب

ظهور عدد زوجي أو فردي : مثلا  
 على مكعب أرقام

ظهور عدد زوجي أو أولي : مثلا  
 على مكعب أرقام

 التباديل
 

 الترتيب مهم
   

 التوافيق
 

 الترتيب غير مهم
   

 أسئلة لحلها 8أسئلة من بين  5اختيار مثال 

 و التوافيق التباديل

 لوحات بمعرض 10لوحات من بين  6عرض مثال 
  

 .للتواصل إلى استنتاجات للمجتمع كاملا  استعمال احصائيات العينة :  الإستدلاليالإحصاء  ◄
 .العينةمقياس يصف إحدى خصائص  : الإحصائي•

 .المجتمعقياس يصف إحدى خصائص  : المعلمة•

 

 !ن
 (!ر –ن )

 ن =ل  

 ر

10! 
  4! 
= 

10! 
(10– 6!) 

 10 =ل  

6 

10×9×8×7×6×5×4×3×2×1 
4×3×2×1 

= 

 =151200   

 !ن
 !ر(! ر –ن )

 =ق   
 ن

 ر

8! 
(8– 5  !)5! 

 8 =ق   
5 

10×9×8×7×6×5×4×3×2×1 
3×2×1×5×4×3×2×1 

= 8! 
3 !5! 
= 

336 
6 

 =            =56             



 
 

 
 

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 

 
 

 
 

 

 متوسط أول

 8 والدوال الجبر:  الأول الفصل

 13 الأعداد الصحيحة:  الفصل الثاني

 15 المعادلات الخطية والدوال:  الفصل الثالث

 18 والتناسب النسبة: الفصل الرابع

 ثاني متوسط

 22 الأعداد النسبية :الجبر :الأولالفصل 

 27 الأعداد الحقيقية ونظرية فيثاغورس :الفصل الثاني

 32 والتشابه التناسب: الفصل الثالث

 40 النسبة المئوية: الرابع الفصل

 42 الهندسة والاستدلال المكاني: الخامس الفصل

 ثالث متوسط

 48 المعادلات الخطية: الفصل الأول

 52 العلاقات والدوال الخطية: الفصل الثاني

 59 الدوال الخطية : الفصل الثالث

 61 المتباينات الخطية: الرابع الفصل

 63 أنظمة المعادلات الخطية: الفصل الخامس



 
 

 
 

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 

 
 

 
 

 

 متوسط أول

 67 المئويةتطبيقات النسبة :  الخامس الفصل

 70 الإحصاء والاحتمال:  الفصل السادس

 74 المضلعات: الهندسة:  الفصل السابع

 80 الاشكال الثنائية الأبعاد والثلاثية  الأبعاد: القياس: الفصل الثامن 

 ثاني متوسط

 84 والحجمالمساحة :القياس  :الفصل السادس

 87 المعادلات والمتباينات: الجبر :الفصل السابع

 90 الدوال الخطية: الجبر: الفصل الثامن

 93 الإحــصـــاء : التاسع الفصل

 96 الاحتمالات: العاشر الفصل

 ثالث متوسط

 98 كثيرات الحدود: الفصل السادس

 101 التحليل والمعادلات التربيعية: الفصل السابع

 103 الدوال التربيعية: الفصل الثامن

 105 المعادلات الجذرية والمثلثات: التاسع الفصل

 108 الإحصاء والاحتمال: الفصل العاشر



 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 

 
 

 
 

 .الفصل الدراسي الأول، وزارة التعليم م موعة العبيكان للاستثمارأول متوسط رياضيات  ما روهيل•
 .وزارة التعليم م موعة العبيكان للاستثمارالثاني، الفصل الدراسي أول متوسط رياضيات  ما روهيل•
 .الفصل الدراسي الأول، وزارة التعليم م موعة العبيكان للاستثمارثاني متوسط رياضيات  ما روهيل•
 .الفصل الدراسي الثاني، وزارة التعليم م موعة العبيكان للاستثمارثاني متوسط رياضيات  ما روهيل•
 .الفصل الدراسي الأول، وزارة التعليم م موعة العبيكان للاستثمارثالث متوسط رياضيات  ما روهيل•
 .الفصل الدراسي الثاني، وزارة التعليم م موعة العبيكان للاستثمارثالث متوسط رياضيات  ما روهيل•

 
 
 
 
 

 




